



SERVICIUL PROTECȚIA COPILULUI ȘI FAMILIEI

Compartiment Protecția Copilului

IULIE 2024

INFORMARE

Privind: punerea în aplicare a HCLM nr.8/30.01.2024 cu privire la aprobarea Planului anual de acțiune privind serviciile sociale administrate și finanțate din bugetul local al Municipiului Brăila pentru anul 2024

Situațiile de risc de separare a copilului de familia sa

În prezent, în România un mare procent din populație se află în risc de sărăcie și excluziune socială iar pe categorii de vârstă cei mai expuși sunt copiii: peste 40% dintre copii se confruntă cu sărăcia și sunt expuși riscului de excluziune socială. Sărăcia este generată de o serie de probleme - lipsa educației sau un nivel foarte scăzut de școlarizare, lipsa unui loc de muncă și a unui venit stabil, dar este generatoare, la rândul ei, de probleme: deteriorarea stării de sănătate a persoanelor - adulți și copii, apariția neînțelegerilor între membrii familiei care pot degenera în comportamente violente, aderarea la grupuri infracționale (consum și trafic de droguri sau alte substanțe interzise, trafic de persoane etc.).

Asigurarea nevoilor de bază (fiziologice), dar și a celor de securitate, sociale, de stimă și de autorealizare trebuie să fie realizată de familie însă, de multe ori, familiile sărace nu sunt în măsură să facă asta. Orice dezechilibru major în familie poate duce la imposibilitatea asigurării suportului pentru propriii copii și la apariția unor situații de neglijare, exploatare prin muncă sau abuz. Foarte adesea, problemele socio-economice și incapacitatea de a vedea un altfel de viitor pentru ei și familiile lor duc la violența domestică.

Fie din cauza mediului socio-economic defavorizat, fie a unui istoric personal, o serie de familii se confruntă cu probleme grave de sănătate: boli psihice, HIV-SIDA, hepatită etc. În unele situații monitorizarea copiilor din aceste familii este o măsură suficientă însă, nu de puține ori, astfel de medii socio-familiale reprezintă un pericol pentru copil (acesta este agresat/abuzat de către adulți). În același timp, copilul dacă prezintă anumite afecțiuni psihice poate fi un pericol pentru ceilalți membri ai familiei, mai ales pentru ceilalți copii din familie.

În cazul mediilor socio-familiale caracterizate prin violență și în cele care se confruntă cu probleme grave de sănătate psihică și/sau fizică a membrilor, DGASPC-urile și ONG-urile acționează prin măsuri urgente de separare a copilului de familie. În celelalte situații separarea



copilului de familie are loc doar după o perioadă de intervenție, monitorizare, discuții și consiliere a familiei.

O ierarhizare a cauzelor care pun copilul în situația de risc ne arată că situația socio-economică a familiei este pe primul loc - 60% dintre copiii din sistem erau din familii sărace, urmată de părăsirea acestora în maternitate din diverse motive (lipsa valorilor morale în rândul mamelor, vârsta mamelor, sărăcia etc.) (aproximativ 50% dintre copiii din sistemul de protecție au intrat înainte de a împlini un an), prezența dizabilității la copil (7% dintre copiii din sistemul de protecție au nevoi educaționale speciale), locuirea precară, factorii de risc individuali asociați comportamentelor parentale (consum de droguri/alcool, violență domestică, dizabilități ale părinților, plecarea părinților în străinătate, mame adolescente), neglijare/abuz, exploatare, evenimente nefericite (decesul sau instituționalizarea părintelui/părinților).

Pe plan local, în cadrul Direcției de Asistență Socială Brăila, Serviciul Protecția Copilului și Familiei identifică copiii aflați în situație de risc, sprijină și monitorizează respectarea drepturilor copilului având în vedere principiul interesului superior al copilului.

Școala pentru părinți

Conform prevederilor Ordinul nr. 27/03.01.2019 privind aprobarea standardelor minime de calitate pentru serviciile sociale de zi destinate copiilor, Modul III, standard S1.2, din anexă, Centrul Comunitar "Bunici și Nepoți" oferă părinților beneficiarilor servicii de consiliere și sprijin pentru rezolvarea unor aspecte diverse legate de dezvoltarea copiilor și consolidarea vieții de familie. În vederea realizării acestor servicii au loc, lunar, programe de educare a părinților, denumite „Școala pentru părinți”.

Cea mai nouă temă abordată a fost: "Echilibrul emoțional al copiilor". Atunci când discutăm despre creșterea și educarea lor, sănătatea mentală și fizică este esențială pentru dezvoltare. Emoțiile pozitive sau negative gestionate greșit, conduc la dezechilibrul emoțional al copilului. Unii părinți se plâng că, copiii lor se blochează sau încep a plânge atunci când sunt laudați; alții se alertează de faptul că băiatul sau fata lor se încapățânează și refuză să colaboreze. De asemenea, stările de furie, tantrumurile, agresivitatea, supraexcitarea copiilor la anumiți stimulenți care îi fac să devină incontrollabili, ne vorbesc despre existența unui dezechilibru emoțional.

Părinților li s-a recomandat să comunice deschis cu copiii. Timpul petrecut cu copil este cea mai reușită investiție în formarea lui! Verbalizarea stării pe care o simte sau se confruntă copilul



(Ceea ce simți tu este o supărare... ce te-a făcut să te superi?); Oferirea siguranței din partea părintelui (Sunt gata să fiu lângă tine și să te ajut, împreună vom reuși!); Să fie proactivi cu copilul (Acționează și nu reacționa!); Să îl învețe să gestioneze furia.

Dacă copilul nu este ajutat să depășească aceste stări de dezechilibru emoțional, putem ajunge să ne confruntăm cu tulburări emoționale: tulburări de anxietate, tulburări depresive sau de comportament. De aceea este foarte important ca părinții care se confruntă cu astfel de situații în care observă manifestarea unui dezechilibru emoțional la copilul său să se adreseze la timp, la un psiholog profesionist.

Director executiv,
Nicoleta Mihaela Oancea



Întocmit:

Vasile Gianinna Victoria, șef serviciu

Ștefan Alina-Felicia, psiholog